

东北大学 2015 年学风建设年度报告

2015 年，我校始终将立德树人作为立校之本，树立优良学风，不断完善学风建设制度和工作体系，营造风清气正的育人环境和求真务实的学术氛围，促进学校育人质量和办学水平不断提升，为“双一流”建设提供重要保障。现将 2015 年我校学风建设工作总结如下。

一、学风建设机构、学术规范制度和不端行为查处机制“三落实、三公开”工作情况

1. 修订完善《东北大学学术委员会章程》

根据教育部《高等学校学术委员会规程》（教育部第 35 号令）和《东北大学章程》中的有关要求，我校将 2012 年公布的《东北大学学术委员会章程》进行了修订，经过东北大学第七届教职工代表大会第三次会议审议通过，并按照《教育部办公厅关于学习宣传、贯彻实施〈高等学校学术委员会规程〉的通知》（教政法厅〔2014〕1 号）要求，报送教育部政策法规司。

2. 制定《东北大学学术不端行为查处工作实施细则》

为了进一步贯彻落实《东北大学关于切实加强和改进学风建设的意见》，健全和完善不良学风的预防和惩治机制，学校根据《东北大学学术委员会章程》和《东北大学学术道德规范（试行）》的有关规定，完成《东北大学学术不端行为查处工作实施细则（试行）》的起草工作，为进一步明确学术不端行为查处工作规范和流程、明确学术不端行为查处工作责任和分工形成制度保障，为学术不端行为查处工作进一步规范化、制度化提供依据。

3. 不断完善校、院（部）、教学科研基层组织架构

推进学院（部）学术分委员会建设工作，完成 6 个学院的学术分委员会章程和组成人员的核准工作，出台《东北大学关于进一步加强教学科研基层组织建设的指导意见》，明确学校教学科研基层组织的建设原则、组建方式和管理等，充分发挥教学科研基层组织在学校加强学风建设中的重要作用。

4. 制定《东北大学学生考试违纪、作弊处理办法（试行）》

为了进一步严肃考试纪律，学校制定出台了《东北大学学生考试违纪、作弊处理办

法（试行）》，并组织各学院研究生、本科生认真学习，塑造严肃的考纪、考风，营造良好的学习风气。

5. 改版更新学术委员会、学风专题网站

完成学术委员会、学风建设专题网站改版和更新调整工作，进一步完善学校学术委员会专题网站和学风建设专题网站的组织架构和栏目设置，实现网站动态管理，为学校学术、学风工作提供制度政策发布公示、学习交流的平台，切实推进学风建设工作“三落实、三公开”。

6. 认真细致做好学术不端行为查处工作

2015年，学校学术委员会学术道德建设工作组认真履行职责，严格按照学术不端行为查处工作程序开展工作，受理学术不端行为举报3件，组织协调有关单位开展学术不端行为的调查、取证和认定工作，完成学术不端行为的学术鉴定并移交有关部门。

二、广泛深入开展学风宣讲及科研诚信与学术道德教育工作

学校十分重视学风建设的宣传教育工作，坚持把宣传教育作为学风和学术道德建设的基础性工作，精心策划，认真组织，通过集中宣传教育、诚信教育月系列活动等形式，在全校师生中广泛开展学风和学术道德教育，取得了显著成效。

1. 召开科学道德和学风建设集中宣传教育报告会

6月11日，2015东北大学科学道德和学风建设集中宣传教育报告会在汉卿会堂蔡冠深报告厅举行，国家自然科学基金委员会副主任何鸣鸿应邀为我校师生作了以“科研诚信与典型案例”为题的报告，深入浅出地讲解了科研工作者在科研过程中应当避免的学术不端行为以及应当注意的各种不规范细节，教育引导我校师生注重加强自我教育，提高自我防范意识，遵循科研诚信，规范科研行为，切实担当起科研工作者的责任，不断提高科技创新的能力。

2. 在本科生中开展诚信教育月系列活动

以本科毕业生诚信教育为切入点，在全校范围内开展诚信教育月系列活动，以丰富多彩的活动内容和形式，教育引导广大学生树立诚信意识，做诚实守信的大学生。

5月21日，我校在汉卿会堂蔡冠森报告厅举行2015届毕业生诚信教育系列报告会，学校学生资助管理中心老师和贷款经办银行工作人员联合组成讲师团，为全校2015届毕业生开展诚信教育，指导学生学习诚信相关知识，并举行了诚信宣誓仪式，引导学生提高诚信意识，恪守诚信的道德规范。

学生资助管理中心在校范围内征集师生诚信榜样，用榜样的力量影响学生，引导学生向榜样学习，诚信待人，诚信处事，诚信学习，诚信立身，自觉地做一个诚信大学生；开展了以“诚信”为主题的有奖征文大赛，通过积极向上的诚信文章、感人至深的诚信故事，教育引导广大学生要时刻坚守诚信待人、诚信处事、诚信学习的原则。

此外，各学院结合学院特色以“诚实守信”为主题，以“立德树人”为主线，通过“诚信自强之星评选”、“诚信书画展”、“诚信漫画”、“言必行，行必果”主题演讲比赛、微信接龙活动等形式，在全校范围内营造了“人人讲诚信”的良好氛围，教育引导学生明确诚信的本质和内涵、诚信与道德、诚信与大学生成才的关系，自觉地做一个诚信的大学生。

3. 开展研究生科学道德和学术诚信教育活动

为进一步推进研究生学风建设，培养严谨求实的科学精神，教育引导研究生遵守科研规范，坚守学术诚信，完善学术人格，维护学术尊严，研究生院、各学院等相继开展了一系列的科学道德与学风建设专题教育活动。

研究生院以“博士生学术沙龙”、“学术竞演比赛”等学术科技类活动为引领，积极指导研究生组织开展形式多样的校园活动，组织百科知识竞赛、研究生辩论赛、研究生寝室文化节、摄影书画展、汉字听写大赛、校园热点解读大赛等贴近研究生实际的主题活动，努力营造浓厚的文化氛围及和谐向上的育人环境。软件学院举行研究生科学道德与学风建设讲座。软件学院副院长陈东明教授面向 2014、2015 级全体研究生作了主题为“恪守道德、加强学风、倾注心血、成就学问”的讲座，引导教育学生静心读书、用心做事、诚信为人。江河建筑学院开展研究生科学道德与学风建设座谈会，分析了研究生学术不端行为形成的原因，“论文剽窃”“数据伪造”“章节篡改”等学术不端行为，以及学风不正和学术失范的内涵、表现及可能产生的影响，教育引导广大研究生遵守学术道德，恪守学术规范。